

**ГАЛИНЕ  
НИКИТЬЕВНЕ  
БОЯРИНОВОЙ – 60**

**GALINA N. BOYARINOVA  
IS CELEBRATING  
60th ANNIVERSARY**

**В** 2020 г. марийское научное сообщество отмечает юбилей одного из ведущих литературоведов Республики Марий Эл – Г. Н. Бояриновой, кандидата филологических наук (2000), доцента (2003), заслуженного работника образования Республики Марий Эл (2014).

Галина Никитьевна родилась 26 июня 1960 г. в д. Большая Кемсола Новоторъяльского района Марийской АССР в крестьянской семье. Семья была большая: отец Никита Иванович, мать Анна Сидоровна, бабушка Мария Алексеевна, брат Иван, сестры Зоя, Люда, Нина и она сама, Галина. Воспитанием детей занималась в основном бабушка, женщина в меру строгая и добрая. Многому их научила: работать, уважать старших, помогать младшим, серьезно относиться к учебе.

Школьные годы – пора приобретения знаний, умений и навыков. По признанию Галины Никитьевны, в школе она «любила все предметы, кроме физики и пения (первый, видимо, не хотела понимать, второй – не было дара петь). Семья небольшая, изба небольшая, приходилось искать место для чтения. Любимое место – на печке, тепло, никто не мешает».

После окончания Староторъяльской средней школы Г. Н. Бояринова поступила в Марийский государственный педагогический институт им. Н. К. Крупской на отделение русского языка и ли-

тературы, марийского языка и литературы филологического факультета. В 1982 г., с отличием окончив вуз, стала работать учителем русского языка и литературы в Куженерской, а затем в Новоторъяльской средней школе. Была ассистентом кафедры русского языка и литературы в национальной школе Марийского института усовершенствования учителей, научным сотрудником Марийского филиала Научно-исследовательского института национальных школ. С 1993 г. работает в Марийском государственном университете.

В 2000 г. в Чувашском государственном университете состоялась защита кандидатской диссертации Г. Н. Бояриновой на тему «Проблема характера в современной марийской драматургии». Научным руководителем работы выступил доктор филологических наук, профессор А. Е. Китиков. В диссертации на конкретном художественном материале осуществлен целостный подход к изучению проблемы конфликта и характера в национальной драматургии, выявлены определяющие тенденции, своеобразии стиливых направлений, жанровых форм, представлены художественно-эстетическое богатство и изобразительные возможности марийской драматургии.

Область научных интересов Г. Н. Бояриновой – история марийской литературы и ее современное состояние, поэтика

жанров, методика преподавания марийской литературы. Ею опубликовано свыше 150 научных, научно-методических трудов. Галина Никитьевна является ведущим специалистом в Республике Марий Эл по программно-методическому обеспечению марийского литературного образования в школе и вузе, автором программы по марийской литературе для учащихся образовательных школ (2004, 2011). Она также один из авторов учебника-хрестоматии по марийской литературе для 9 класса (1994, 2011), учебника «Марий литератур» для 10–11 классов (1995), книги для старшеклассников «Марий сылнымут аршаш» («Антология марийской литературы») (2001), хрестоматии по марийской литературе для 11 класса в двух частях (2007, 2009), хрестоматии для 10 класса (2010), выпущенных под грифом Министерства образования и науки Республики Марий Эл.

Г. Н. Бояриновой принадлежит авторство методических пособий для учителей «Драмым тунемына» («Изучаем драму»; 1996), «Школышто түрлө жанран сочиненийым возыктымаш» («Обучение разным жанрам сочинений в школе»; 2004). Эти пособия широко используются в школьном и вузовском преподавании марийской литературы, истории культуры марийского народа как в Республике Марий Эл, так и за ее пределами в местах с

компактным проживанием мари.

Самое активное участие Галина Никитьевна принимала в разработке контрольно-измерительных материалов по марийской литературе для выпускных итоговых экзаменов (2002–2004), стояла у истоков этого нововведения. Ею были изданы учебно-методическое пособие по подготовке к ЕГЭ «Марий литератур: Иктешлыше кугужаныш экзаменын ышталтме ойыртемы да содержанияже» («Марийская литература: Содержание и структура единого государственного экзамена») (в соавторстве, 2003), учебно-методическое пособие для учителей «Марий литератур дене ЕГЭ» («ЕГЭ по марийской литературе»; 2008).

Ученый тесно сотрудничает с Министерством образования и науки Республики Марий Эл, Марийским институтом образования. Является членом республиканской экспертной комиссии по подготовке учебников и учебно-методических пособий для общеобразовательных школ, активно

участвует в обсуждении и рецензировании рукописей авторов, готовит контрольные материалы для выпускных экзаменов в общеобразовательной школе. В составе лекторской группы Министерства образования и науки республики для оказания методической помощи учителям марийского языка и литературы выезжает в места компактного проживания мари: в Кировскую область, Республику Башкортостан, Республику Удмуртия, Республику Татарстан. Ежегодно участвует в составе жюри на республиканских и межрегиональных олимпиадах по марийскому языку и литературе, проводит экспертизу материалов для олимпиад.

Г. Н. Бояринова регулярно выступает с лекциями перед учителями в Марийском институте образования по актуальным проблемам теории и методики преподавания литературы, оказывает практическую помощь учителям-мароведам общеобразовательных школ Республики Марий Эл. Она активный участник республиканских конференций и

семинаров по проблемам марийского литературоведения и методики преподавания литературы в школе. За хорошую работу отмечена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2013), почетными грамотами Марийского государственного университета (2002), Министерства образования Республики Марий Эл (1995, 2001, 2007, 2008, 2009, 2010), Государственного собрания Республики Марий Эл (2010, 2015), памятной медалью «Служение народу. 125 лет Сергею Чавайну» (2013), памятной медалью «Вячеслав Абукаев-Эмгак» (2018).

В настоящее время Галина Никитьевна дает знания по истории марийской литературы, методике преподавания марийской литературы и другим дисциплинам литературоведческого характера студентам (бакалаврам и магистрам) Марийского государственного университета. Мы, коллеги, поздравляем ее с юбилеем и желаем ярым порсын гай кужу ўмырым, еш пиалым да чыла сайым гына.

**Максимов Валерий Николаевич,**

*кандидат филологических наук,  
доцент кафедры марийского языка и литературы,  
заведующий НОЦ языковых технологий «Марий йылме»  
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»  
(г. Йошкар-Ола, РФ), sernur@rambler.ru*

**Valerij N. Maksimov,**

*Candidate Sc. (Philology), Associate Professor,  
Department of the Mari Language and Literature,  
Head of the Research Center of Language Technologies "Mari language"  
Mari State University  
(Yoshkar-Ola, Russia), sernur@rambler.ru*